

济宁市市场监督管理局派驻村第一书记涂山松 驻村更驻“心”，用劲也用“情”

办成了一件件暖心事
与村民的心越来越近

初夏时节，微风不燥。走进梁山县寿张集镇双楼村，干净整洁的道路映入眼帘，错落有致的民居旁点缀着绿树红花，整个村子给人“清爽利索”的感觉。

在村党支部服务中心，整理手头资料已临近中午，涂山松来不及吃饭，一路小跑来到村民李桂亮家，此时李桂亮的小院里已飘出了饭菜香。

“这么香，做的什么好吃的，大爷？”涂山松一头扎进厨房，跟正在做饭的李桂亮寒暄。

“炒的茄子，小涂，马上出锅，就在我家吃了。”看到涂山松，李桂亮热情招呼着。

“不了，李大爷，今天来就是提醒您别忘了这两天去镇上免费查体。”说着，涂山松帮着忙活了起来。

不是亲人胜似亲人，这样温馨的场景，涂山松已经坚持了一年多。

2021年10月，涂山松来到双楼村任驻村第一书记，在入户走访的过程中了解到，李桂亮是村里的五保户，一个人过活，年纪大了，听力不好，再加上记性也大不如从前。涂山松放心不下，驻村一年多来，手头没啥要紧事时，总爱去李桂亮家聊聊天，老

记者 李从伟 王浩然

“驻村不仅要人驻进去，更要把心‘驻’进去，只有这样，才能做好群众的贴心人。”自2021年10月走进梁山县寿张集镇双楼村那一刻起，济宁市市场监督管理局派驻村第一书记涂山松就把自己和双楼村紧紧联系在了一起。



扫码看视频。

人有什么需求，他都帮着去办。逢年过节，他也会给老人送去慰问品，“能帮的咱就帮！”

不只是李桂亮，村民们遇到烦心事找到涂山松，涂山松总是尽心尽力帮着去办。“村民们找到我，是对驻村第一书记的信任，咱不能让他们寒了心。”就这样，在涂山松努力协调下，郭兰芝家的小儿子有了属于自己的房间；李孟贞老人家的房顶年久失修，下雨天时常会漏雨，涂山



涂山松正在走访村内走访。

村干部说他是好帮手 尽心提升村民幸福感

用脚步丈量为民情怀。如今，村里有多少户，每户有多少人，每个村民的大体状况怎样，涂山松张口就能说出来。

“涂书记就是我的好帮手，没少为俺村操了心。”提到涂山松，1997年出生的双楼村党支部书记李成森竖起大拇指。

家家都有一本难念的经，扩大到一个村，也如此。2021年4月，李成森当选双楼村党支部书记，作为当时全县最年轻的村干部，摆在他面前需要解决的问题有很多。半年后，涂山松作为驻村第一书记来到双楼村。奔着“要为村里干点事”的初衷，两个

“新人”围绕村庄如何发展，怎么让老百姓日子过得更好一些，“挖空心思”地找点子谋思路。

衣食住行是老百姓关注的，在不缺吃不缺喝的当下，顺畅出行成了村民们的“刚需”。而双楼村就有这么一段路，长300多米，晴天一身土，雨天一身泥，百姓出行不方便。巧妇难为无米之炊，村集体账面“单薄”，李成森心有余而力不足，李成森想到了涂山松。

“驻村第一书记就是来给咱老百姓办事的，村民所需所盼就是我努力的方向。”涂山松是这么说的，也是这么做的。实地查看施工现场，召集党员商议施工方案，对上协调争取帮扶资金，对接有关部门办理施工手续，每一个节点，涂山松都亲力亲为，一点不敢耽搁。

功夫不负有心人，去年4月，崭新的道路摆在村民眼前，由原来的3米拓宽到6米，大大方便了村民们的出行。

村民房前屋后的空地上，他带领着种上了花花草草，扮靓了村居；村里的老旧房屋墙体坍塌，存在安全隐患，还影响村居环境，他和村委工作人员一起垒上了围墙；在村卫生室处设置快递收发点，配备了放物架、公示牌等，村民取快递更方便……村里的环境整洁了，村民的精神面貌更好了，涂山松觉得自己的付出值了。